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проблемно-орієнтованих методів, алгоритмів, програм виконання розрахунків 
норм праці. 

Отже, метою нормування праці в сучасних умовах господарювання є удо-
сконалення організації виробництва і праці, поліпшення її умов та скорочення 
затрат на випуск продукції, що, у свою чергу, підвищить продуктивність праці 
та сприятиме розширенню виробництва і зростанню реальних доходів праців-
ників. 
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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ ВІДНОСИН У 
ПІДПРИЄМСТВАХ В УМОВАХ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

Історичний  досвід України  та  сучасна  зарубіжна  практика  доводять, що 
лише за  умови  наукового  забезпечення  управлінської діяльності, практичної 
реалізації управлінських напрацювань,  а  також постійного  вдосконалення 
форм  і  методів  управління  можна досягти  ефективності  будь-якої  управлін-
ської діяльності,  зокрема  роботи  з персоналом. Управління  персоналом  є 
елементом  соціального управління,  під яким  традиційно  розуміється  управ-
ління  людьми та  їх колективами. Проблеми управління персоналом на сучас-
ному етапі розвитку економічних відносин є досить актуальними, тому розгля-
немо їх детальніше. 

Сьогодні основними проблемами, з якими стикаються при управлінні пер-
соналом – це підбір, формування кадрів з сучасним економічним мисленням, 
забезпечення ефективності праці працівників, збереження сприятливого кліма-
ту у колективі та багато інших.  

Слід зазначити, що управління людськими ресурсами має відповідати ме-
тодам розвитку підприємства, захищати права і обов’язки працівників, забезпе-
чувати дотримання правил при формуванні, стабілізації і використанні людсь-
ких ресурсів. Першим кроком до досягнення поставлених цілей є підбір 
персоналу. Існує декілька підходів до підбору кадрів у підприємстві. Серед них 
найбільш розповсюдженими є самостійне наймання персоналу та звернення до 
агентств і служб зайнятості. Звичайно, кожна організація застосовує різні мето-
ди прийняття на роботу. Зокрема, анкетування, систему психологічних тестів, 
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інтерв’ю. Маючи на меті отримання максимального прибутку, вирішення мате-
ріальних і фінансових проблем, оновлення технічної бази, забувають про бла-
гоустрій своїх підлеглих, створюючи їм неможливі для праці умови. Це є надто 
ризиковим, оскільки може призвести до втрат. Насамперед, втрати дорогоцін-
них, висококваліфікованих працівників[1]. 

Щоб запобігти таким небажаним втратам працівників, на підприємстві до-
цільно розробити заходи для одержання інформації щодо психологічного клі-
мату в колективі, ступеня задоволеністю кожного співробітника роботою, умо-
вами праці, відпочинку, задоволеністю рівнем зарплати. Для цього, на нашу 
думку, найкраще підходять такі методи як опитування, анкетування, бесіди 
(групові та індивідуальні). Ці заходи особливо важливі для працівників техніч-
ного рівня. 

Важливість цих заходів полягає в можливості виявлення співробітників з 
високим потенціалом, перспективами. Це є позитивним, оскільки сприяє 
кар’єрному росту, зацікавленості працюючих у підвищенні продуктивності 
праці. Застосування даних методів допомагає вирішити психологічні проблеми 
у колективі: не кожен може прямо виразити свою думку, а опосередковано це 
зробити легше. Отже, одним із факторів, що сприяє зменшенню проблем при 
управлінні персоналом є систематичний аналіз стану персоналу на підприємст-
ві, його планів та проблем[2]. 

Провідний управлінський досвід свідчить про те, що стрижнем, навколо 
якого формується колектив, є корпоративна культура. Вона допомагає дотри-
муватись встановлених правил і рахуватись з нормами трудової діяльності. Це 
сприяє формуванню «здорового» психологічного клімату у колективі. Злагода 
між працівниками дозволяє впроваджувати управлінські рішення швидше і ле-
гше.  Успіхи чи невдачі ринкових перетворень в економіці України багато в 
чому будуть залежати від людей, які здійснюватимуть ці перетворення та керу-
ватимуть цими процесами. Йдеться про підготовку нової генерації фахівців та 
керівників, здатних організувати виробництво і управління за законами ринку.  

Управління персоналом підприємства в умовах ринкової економіки розг-
лядає людей як надбання організації, як ресурс, який треба ефективно застосо-
вувати для досягнення цілей,  як джерело невикористаних резервів. 

Основним завданням управління персоналом в сучасних умовах є поєд-
нання ефективного навчання персоналу, підвищення кваліфікації та трудової 
мотивації для розвитку навиків працівників та стимулювання їх до виконання 
робіт більш високого рівня. Тому співробітники фірми постійно повинні нама-
гатися підвищувати свій культурний і освітній рівень. Це може виражатися в 
безперервному підвищенні свого професіоналізму і розвитку особистих культу-
рних переваг.  

Як свідчать статистичні дані надані американською дослідницькою компа-
нією Strategy Analytics, виконанні на замовлення Державного комітету статис-
тики: на території України, офіційно зареєстрованих працівників з неповною 
вищою освітою(та повною) становить близько 82 % загально зареєстрованих. 
У той час, як лише 60 % від кількості зареєстрованих з вищою освітою працю-
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ють за фаховою спеціальністю, чи хоча б спорідненою професії, що отримали у 
ВНЗ [4]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис 1. Принципи ефективного управління у підприємствах [3]. 
 
Успішна діяльність підприємства за умов жорсткої ринкової конкуренції 

залежить від творчої активності робітників. Тому головним завданням мене-
джера є мотивація персоналу. Майже всі науковці вважають, що механізми 
стимулювання працівників є складними системами впливу керівництва органі-
зації на працівників, що безпосередньо передбачають взаємодію керівника і 
працівника. В теперішній час механізм мотивації праці в Україні залишається 
застарілим і неефективним, не відповідає потребам сьогодення, стратегічним 
завданням соціально-економічного розвитку держави. 

Як висновок, слід зазначити, що система мотивації персоналу повинна бу-
дуватися на всебічному вивченні та врахуванні потреб робітників.  
Треба розуміти, що побудова ефективного механізму мотивації − надзвичайно 
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складна справа. Адже існує величезна кількість людських потреб та засобів їх 
задоволення. Кожне підприємство повинно  розробити свою систему мотивації, 
або ж внести корективи у прийняту, так би мовити адаптувати її для себе.  

Таким чином, проблеми управління персоналом в  їх системному,  органі-
заційному  зв’язку  ще  не дістали  належного  осмислення.  Управління персо-
налом  як  науковий  напрямок  і  сфера практичної діяльності в державі тільки 
проходять етап свого становлення. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ФОРМ ТА СИСТЕМ ОПЛАТИ ПРАЦІ 
 

Одним із важливих елементів ринкової системи господарювання є наймана 
праця. Робоча сила найманих працівників на ринку праці виступає як товар, 
який має вартість.  

Найбільш актуальним в наш час є питання оплати праці та її вдосконален-
ня, що обумовлюється потребою реорганізації управління витратами на підпри-
ємстві. Праця є основою існування людини, визначає її місце в суспільстві, 
служить однією з найважливіших форм самовираження й самоактуалізації, то-
му вона повинна бути організована таким чином, щоб адекватно відображати ці 
особливості людини, забезпечувати відповідну винагороду.  

Метою даної статті є розробка  рекомендацій по удосконаленню оплати 
праці на підприємствах в умовах ринку у напрямку підвищення економічної 
ефективності їх функціонування на сучасному етапі економічного розвитку. 

Основним джерелом доходів найманих працівників є і надалі залишати-
меться заробітна плата. Нині саме заробітній платі належить переважаюче зна-
чення в мотиваційному механізмі. Заробітну плату як економічну категорію ві-
дносять до числа найскладніших.  

Отже, заробітна плата в умовах ринкової економіки – це плата за працю, а 
її величина – це ціна праці, яка визначається на ринку праці в результаті взає-




